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u
šiuo momentu didžiosios val­

stybės — Rusija, Vokietija, Ita­
lija — ir Keletas mažesnių, yra 
valdomos diktatorių. Tose šaly­
se viena politinių partijų pagrie 
bė valdžią Į savo rankas, atme­
tė konstituciją ir valdo valstybę 
tos partijos vadų valia.

Diktatūros Italijoje ir Vokie­
tijoje pagelbėjo joms sutvirtėti 
viduje ir plačia praplėsti valsty­
bės ribas. Rusijai, kame diktatū­
ra tapo įvesta ankščiau negu 
Italijoje ir Vokietijoje, tavaldy- 

forma yra tikra nelaimė.

S1OS DtLt a I m r o s
atsparumu imta visai nesiskaity­
ti užsienyje, ir 1 enįęai be šūvio 
privertė išsižadėti sostinės Vil- 
naus ,o vokiečiai, — irgi be šū­
vio vienatinį uostą Klaipėdą.

Analizuodami įvairias dikta­
tūras lengvai pastebėsi, kad te­
nai diktatūros yra nesėkmingos, 
kame jos yra varomos mažų par­
ti jėlių ir kame diktatoriai nepa- 
stato šalies gyvybingiausių rei­
kalų aukščiau savęs ir savo parti 
jos reikalų. Toks Mussolini suge­
bėjo konsoliduoti šalį, sužavėti 
mases susilaikydamas tačiau nuo

tikrinama, kad norima su vokie- į buv. Liet, 
čiais sugyventi 
daryto ginklų užpirkimui koor­
dinuoti ministerijos priešaky pa­
statomas ne visų lauktas Chur- 
chil arba Eden, kurie nėra pa­
lankūs vokiečių politikai, bet 
Burgin, ligi šiol buvęs susisie­
kimo mimistru. Matome viena ki 
tam priešingus faktus: rūpini­

mąsi padidinti karines pajėgas, 
— tai naujos įstaigos sukūrimas; 
gi sušvelninti santykius su vokie 
čiais — tai Burgin paskyrimas.

Kitas pavizdys. Gen. Franco

Puikus Šv. Cecilijos Choro Koncertas
Senai aluktas mūs choro kon- 

’ certas įvyko pereitą sekmadienį, 
,L«.. L1k.v. Namų salėje, šis kon- 

naujai su- certas sutraukė gražų svečių 
skaičių: virš keturių šimtų. Pu­
blikoje matėsi kun. J. Jakaitis, 
kun. A. Andriušis, kun. K. Ven­
gras. p. A. Korsakas. “P. A. Ži­
nių” redaktorius p. K. Kliauga 
‘ Momento” redaktorius p. J. 
Baltušnikąs, “Išvien” redakto­
rius p. P. Leščius su ponia, “A. 
L. Balso” administratorius p. P. 
Ožinskas su žmona, ŠVYTURIO

nas. Bravo chorui až tai! Bravo 
choro vadui Rymavičiui! Esteti­
škai buvo apsirėdžiusios choris­
tės. Solo atliko majestotiškai 
p-lė U. Povilonytė. Duetą sklan­
džiai sudainavo mūs mėgia­
miausios daininkės sesutės Povi- 
lonytės. Publika už tai joms at­
sidėkojo ilgu plojimu.

Jaunos deklamatorės paįvai­
rino programą: p-lė G. Padval- 
skytė padeklamavo “Vakaras”; 
p-lė J. Puronaitė pasakė eilę 
“Pavasaris” ir p-lė S. Miliaus­

ko šimto milijonų gyventojų yra
sugriuvęs kraštas viduje ir su ja
net mažos valstybės nebesiskai­
to užsienio politikoje. Nuo pat I viena iš smulkiausių partijų, ku-
bolševikų partijos diktatūros pra ri kaikuriuose rinkimuose į sei- 
džios, Rusijoje verda naminis ka 1 mą vieno atsovo nepravarydavo.

vė galimybės iškelti savo tėvy­
nę ir savo partiją išauginti.

Lietuvoje gi diktatūrą veda

ras, ir per tą laiką išskersta mi­
lijonai gyventojų vien dėlto, kad 
nebuvo lankstūs diktatoriams. Ir 
nors bolševikai savo diktatūros 
jau atšventė 20 metų, tačiau na­
minis karas tenai tebeverda, tik 
dabar nebetekę buržujų jau bol­
ševikai skerdžia vieni kitus. Nors 
Rusija turi didžiausią armiją, ta 
čiau jos negali panaudoti, ka­
dangi savo kareiviams bolševi­
kai bijo net ginklų duoti... Ru­
sijos sugriuvimą gerai žino gali­
ngesnieji kaimynai, tat, be pasi­
gailėjimo grobia ir skriaudžia 
Rusijai draugingas valstybes.

Lietuva per pastaruosius tryli- 
ką metų irgi yra valdoma vie­
nos partijos, būtent tautininkų 
diktatūros, kuri nelegaliai pa> 
ėmus šalies valdymą, priešingai 
įstatymams panaikino Lietuvos 
Valstybės Steigiamojo Seimo 
Konstituciją, ir valdo šalį tauti­
ninkų partijos vadų nurodymais. 
Prieš trejetą metųj diktatoriai 
neva leido rinkti seimą, bet pa­
tys pastatę kandidatus. . . Neva 
leido rinkti prezidentą, bet pa­
tys pastatė tik vieną ’kandida­
tą, ir tai savo partijos vadą - •

Lietuvai diktatūra irgi išėjo 
nelaimei: šalies viduje.išnyko gy 
vingumas, nuslopinta privatė ini- 
cijativa, išvystytas valdininkų 
luomo sauvaliavimas, patrijoti- 
nių organizacijų slopinimas, nu­
traukti santikiai su popiežiumi 
(kuruos net ne katalikiški kraš­
tai palaiko), iššauktas ūkininkų 
bruzdėjimas, \ _____ _____  _______
valdžios šnipų, sukelta minios npškoj ir kitus desorientuo'’an- 
apatija prie savos valdžios. Nu- ■ čioj politikoj.

-silpnėjus Lietuvai viduje »su jos Štai anglų departamente už-

Ir šalį ta partija valdė ne aukš­
tais principais, ne partijos pasia­
ukojimu ir dideliu darbingumu 
valdininkų, bet padidintos polici­
jos šautuvais. Lietuvos tautinin­
kai parsitraukė sėkmingųjų dik­
tatūrų formas, bet nepasisavino 
jų pasiaukojimo, didelio ryžtin­
gumo ir nepaprasto darbingumo' 
pasilikdami iš Rusijos parsivež­
tąjį valdininkų sulepšėjimą, iš­
didumą, pareigose apsileidimą, 
ir savo elgesiu minias atstumda­
mi nuo dėjimosi prie vykdymo 
skambiai išrašytų šūkių.

Žmogus yra protingoji būtybė, 
kuri vien materialiniais sumeti­
mais ilgai negali gyvuoti, o ypač 
jais nieko nesužavėsi. Galima 
žmogus paversti automatu bet 
neilgam, nes jis natūraliai sie­
kia prie laisvės, priejgėrio ir,gro­
žio idéalo. To de lei ąvęikiname 
naujai susidariusią Lietuvoje 
kryptį — silpninti diktatūrą, o 
leisti piliečio. individualybei 
dangau pasireikšti. Pastatymas 
partijų, atstovai —.buvusieji kri- 
naujo ministerių kabineto, kame 
be tautininkų ir kariuomenės re­
prezentacijos yra ir panaikintų 
kai ir voldemarininkai, duoda 
kšČionys demokratai, liaudinin- 
vilties kad valdžios legališkumas 
bus atstatytas ir šalies gerovės 
kėlimu bus įtraukti susirūpinti 
ir piliečiai. M.

Tangerio nei Gibraltaro, nei ki­
tų teritorijų nemano užimti. 
Bet. kaip jau rašėme, italų ka­
riuomenė iš Ispanijos dar nepa­
sitraukė; 40 vokiečių karo lai­
vų ispanų vandenyse stovi. Ir pe 
reitą savaitę kalbėdamas Kali- 
se, Franco pareiškė, kad visa Is­
panijos svajonė atstatyti imperi­
ją... Ispanija niekuomet savo 
posesijų imperija nevadino, ta­
čiau ji buvo, ir labai didelė. . .

1942 metais pasaulinė paroda 
bus Italijoje. Mussolinis dalyva­
vo minėtos parodos darbų atida­
ryme ir savo kalboje, neoficia­
liai, į Rusvelto kvietimą neigia­
mai atsakė. Tačiau nepasakė, 

kad nenori taikos ar panašiai. 
Atbulai, Mussolinis labai taikin­
gai kalbėjo Žinoma, apie Alba­
niją neprisiminė.

Pereitame numeryje rašėme 
Tame kvietime matėme, kad tik- 
apie Rusvelto kvietimą į taiką, 
slas taip pat dvejopas.

Paskutiniuosius pasaulinius į- 
vykius galima paskaityti paviz-MdUMaa j vyxius ganma pasKauyu paviz-

priveista begalės džiais beveik visuomet dvipras-

5v. Cecilijos choras su tėvais Marijonais.

Hitleriui nepatogu sakyt, kad 
nenori taikos. O Rusveltui jug 
reikia atsakyti! Bet, ar minėtos 
valstybės, kurias sumini savo į 
taiką šaukiančiame rašte, yra 
Hitleris pagalvojo ir atsiklausė 

.greitųų valstybių nuomonės. O- 
lancįija-Šveicarija ir Suomija pa­
reiškė, kad jokių garantijų ne­
reikalavo ir kad jos nėra reika­
lingos.

O Lietuva? Taip pat nieko, ne 
bijojir pažymi, kad su Vokietija 
padaryto j sutartyje perleidžiant 
Klaipėdą. Vokietija, pasižada ne­
vartoti jėgos prieš Lietuva.

Nors kartais ir pasitaiko, kad 
.sutartys buna . sulaužomos, (pa- 
vizdž’ui Suvalkų, K’ai^ėdos per 
davimo ' Lietuvos vvria’isvbė ti 
ki. ka^’ iš Vo ietros nusės, pa­
vojaus Lietuvai nėra. V.

redakcinės komisijos nariai, mo­
kytojas p. V. Nalįvaika ir kiti.

Šv. Cecilijos choras gražiai 
pasirodė. Darnus sutartinas dai­
navimas paliko klausytojuose 
gerą įspūdį. Buvo išpildytos se­
kančios dainos: Pavasarininkų 
Himnas, “Tykiai, tykiai”, “Sve­
timoj šalyje” ir ,,Kur Bėga Šešu­
pė” ; orkestrui pitar i ant 
“Mergele, Jaunoj i”, 
A.š M e r g y t ė”, ..Pasisėjau 
Žalią Rūtą”, “čigonų Serenadą” 
“Žalgirio Mūšis”. Ypatingai pa­
skutiniosios dvi Paulausko kom­
pozicijos buyo nepaprastai gra­
žiai išpildytos ir publikos vien­
minčiai įvertintos. Pąžįmėtina, 
kad chpiąs atmintinai, be gaidų 
mokėjo sudainuoti minėtas ,$ai-

Kytė gražiai išpildė “Žiemos Va­
karai”.

• Trumpai ir vaizdžiai apibudi­
no geros spaudos reikšmę kun. 
Vengras. Jautriai ir įspūdingai 
pasakė savo atsisveikinimo kal­
bą kun. J. Jakaitis, Amerikos 
Marijonų provinciolas. Net kele­
tą kartų buvo pertrauktas karš­
tais plojimais.

šv. Cecilijos choras šį koncer­
tą ruošdamas turėjo už tikslą 
pagerbti tėvus Marijonus. Musų 
nųomęųe, choras savo tikslą at­
siekė parodydamas ką gali lie­
tuviai dainininkai. Dėkui už tai 
priklauso visiems šv. Cecilijos 
choro dainiams, ypatingai chor­
vedžiui p. V. Rymavičiui. Kor.

KUR PERKELIAMOS 15 KLAI­

PĖDOS LIETUVOS AUKŠTO­

SIOS MOKYKLOS

Klaiėdos Prekybos Institutas 
nutrauktą darbą pradės Kaune. 
Instituto rektorius inž.-F. Galva­
nauskas rūpinasi atgauti institu­
to inventorių, laboratorijas ir ki­
tas mokslo priemonės. Kai ku­
rios paskaitos tuo tarpu eis po­
piečiais kurioje nors pradžios 
mokykloje. Prasidės mokslas. 
’ "i atgautas instituto inven-

torius, mokslo priemonės, labo­
ratorijos ir kitas mokslui „reika­
lingas turtas.

Iki šiol buvęs .Klaipėdoje Res­
publikos Pedagoginis Institutas 
po Velykų mokslą pradėjo .Pa­
nevėžyje. Instituto vadovybei 
jau pavyko iš Klaipėdos atgauti 
biblioteką ir dalį inventoriaus. 
Panevėžyje vietos savivaldybė 
institutui užleido IlI-sios pra­

džios mokyklos naujus, erdvius 
rūmus.
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KAS GYVAS REMKIME TĖVYNĘ
Žaibo greitumu po mūsų akimis vistosi pasaulio istorija

nušluodama tautas ir valstybes, iškeldama vakar nežymias 
valstybes Į pirmaeiles gi ligšiol didžias valstybes nustumda- 
ma Į užpečkį. Mūsų neseniai atgimusi valstybė tame sūkury­
je neteko savo sostinės Vilniaus ir savo vienatinio uosto Klai­
pėdos. Iš kadaise plačios, narsios valstybės Lietuva beliko 
nereikšminga dviejų milijonų, prieš lenkus ir vokiečius bek- 
lupščiojanti, šalis. . .

Deja mūsų nelaimėms ne galas. Plėšrieji kaimynai, la­
biausiai vokietys, užsimoję visą Lietuvą praryti, ir tuo tiks­
lu mūsų tautoje varo pragarišką suirutės darbą.

Jei Lietuva ligišiol neatsilaikė pasaulinės diplomatijos 
plotmėje, ir ją kitos valstybės stumdo ir skriaudžia, tai nę 
tiek dėlto kad ji maža, kaip mus laikraščio „Išvien” vedėjas 
nori suklaidinti, (nes yra daugiau mažų valstybių kurios turi 
Vokietijos daug reišmingesnius sklypus negu Klaipėda) bet 
labiausiai dėlto kad mes esame labai jauna valstybė kuri ne­
suspėjo savo piliečių tinkamai valstybiniai įsąmoninti, o iš 
kitos pusės ligišiol mūsų atgimusi valstybė neišdavė nepap­
rastai sugabių vadų, kurie būtų pajėgę sutraukti tautą Į vie­
ningą pasiryžėlių būrį.

Mes kaltiname savo visas partijas ir jų vadus, ir aišku, 
kad jie kalti. Tačiau, jų didžiausi kaltė kad jie nėra gabės 
ni kaip kad yra. . . Mūsų gyvenamame amžiuj, sekmin.gani 
neseniai susikūsių valstybių vairavimui reikalingi ne bei ko­
ki vadai, bet genijai, o''Jie yra retenybė, ir pas mus jie dar 
nepasireiškė.

Tačiau tikrai sąmoninga, vieninga tauta ir su vidutinių 
gabumų vadais pajėgia kelis syk didesnį priešą atremti, kaip 
kad ir mūsų tauta ne sykį praeityje . įrodė. To vienin ;;umo 
ypač dabar Lietuvai reikia. Tat viso pasaulio lietuvia , kas 
gyvas suglauskime savo gretas visokeriopai remti sav<< val­
stybę, atidedami į šalį partinius reikalus. Ant vieningos tautos 
kurį už savo krašto nepriklausomybę nepaabejos ir gyvy'bės 
paaukoti, ne dris kėsintis nei didesnis priešas. Būkim tikri, 
nes tai istorija Įrodė!

Lietuviai! Tėvynė pavojuje, iš kurio tik visos tautos vie­
ningumas ją gali išvesti. M.

NEMIGDYKIME TAUTOS SĄMONES
Lietuvos tautininkų partijos diktatūros šalininkams ne­

patinka, kam mes tariame vieną kitą kritikos žodį lėl jų 
pragaištingo šalies valdymo. Atrodytų jų norima Lietuvai pri­
taikinti Rusijos „samoderžatelių” tvarką: „slušat, da nera- 
suždat!” (klausyk, o neprotauk). Tie žmonės tikrai neįver­
tina kaip, didelis yra šaliai vargas, kame piliečiai nesidomi 
šalęs būkle, viską palikdami valdžiai, gi patys tampa aklais 
valdininkų įrankiais. Kuomet demokratiškose valstybėse val-

ti savo šalies politinį ir ekonominį gyvenimą ir gyvai reaguo­
ti į įvairius valdininkų netikslumus, ar išeikvojimus.

Lietuvos atstovybės leidžiamasis laikraštis Argentinoje 
nusiskundžia, kad mūsų laikraštis ir Brazilijos katalikų 
„Šviesa” kaltina tautininkii partijos diktatūrą Lietuvoje už 
pernai lengva ranka (nei nebandė pasipriešint) atsisakymo 
nuo sostinės Vilniaus Lenkijos naudai, gi šiemet — uosto 
Klaipėdos Vokietijos naudai. Savo įžanginiame (No. 127) 
„Išvien” vedėjas tvirtina kad mes „stengiamės suversti kal­
tę Lietuvai už tai”. . . Na, vyrai nedarykit iš savęs juokų! 
Kaipo valdininkams jums tinka teisinti vyriausybės . klaidas, 
tačiau naudokitės rimtesniais argumentais. Mūsų laikraštyje 
už Vilniaus ir Klaipėdos netekimą mes ne Lietuvą kaltiname, 
tik labiausiai tautininkų partininkų partijos diktatūros nevy­
kusią politiką viduje ir užsienyje. Lietuva ir tautinkų par­
tija — tai dvi skirtingos sąvokos, ar ne? Tautininkų ,ar bi­
le kuri kita partija — tai dar ne Lietuva. Tautininkų parti­
ja kalta, kad neteisėtai užgrobus valdžią per 13 metų val­
džios ligišiol nelegalizavo, ir todėl mastančius piliečius ver­
tė kvestijonuoti valdžios autoritetą.

Lietuvos Steigiamojo Seimo nustatyta Konstitucija ga­
lėjo būti pakeista tik jos nurodytu keliu, bet ne diktatorių 
dekretu.

Tautininkams panaikinus parlamentą ir piliečių renkamą 
šalies vadą — prezidentą, uždraudus žodžio ir spaudos lai­
svę, piliečiams nebeliko galimybės prisidėti prie šalies gero­
vės susirūpinimo, nei reaguoti į valdžios daromas klaidas. 
Prie šalies valdymo tegalėjo dėtis jų partijos žmonės ar kar­
jeristai, kuriems tik asmeniški išskaitliavimai rūpėjo, o ne 
šalies gerovė. Kiek kartų šaliai šuoliais krintant pavojuosna 
žymieji kitų partijų patyrę darbuotojai, net buvusieji prezi­
dentai ir ministerial, /kreipėsi į diktatorius gelbėti tėvynę, 
pritraukiant prie darbo ir kitų partijų geriausiais jėgas, jų 
balsas buvo neišklausytas, o jie patys ne vienas buvo uždary­
tas į kalėjimą ar ištremtas. Tik kuomet diktatoriai Klaipėdą 
lęngva ranka atidavė Vokietijai ir piliečių kantrybė jau išJ 
sisėmė, kad net kariuomenė subruzdo, pagaliau tautininkai 
nutraukė giesmę, kad tik jie vieni gali šalį valdyti, ir p^ie ša­
lies valdymo prileido ir kitokių politinių pažiūrų vyrus, kad 
jungtomis spėkomis gelbėti, kas dar galima išgelbėti. ;r štai 
niau buvęs ministras pirmininkas p. L. Bistras, tapo pašaukti 
net į ministerijas. Tuomi žingsniu patys tautininkai Lietuvo­
je pripažino, kad jų šeiminkavimas buvo nelaimingas, keiktų 
ir Argentinos oficijozui apsižiūrėti, kad iš Kauno pučia jau 
kitokis vėjas. M.

PER AUKAS IR DARBĄ 
PASTATYSIME SALĘ

Kupiškis salės didesnės jau se 
nai reikalingas, tačiau niekas ja 
nesirūpino, o tik pakalbėdavo, 
kad reikia, ir visa, šiais metais 
salės statybos iniciatyvą paėmė. 
Kupiškio Kat. Veikimo Centras, 
ir jos 'reikalams jau renkamos.

LIETUVOJE
KAIP PLEČIAMAS LIETUVOS 

PIENO ŪKIS

Kaune įvyko Pienocentro na­
rių įgaliotinių metinis suvažiavi­
mas, kuriame dalyvavo 500 as­
menų. Suvažiavimui padaryti 
pranešimai rodo, kad pernai vei 
kė 185 pieninės ir 2105 grieti­
nės nugriebimo punktų. Skai­
čius jau yra pakankamas. Pieno 
perdirbimo bendrovės turėjo 
18.372 narius — ūkininkus, ir 
jie sudarė 18 o o visų pieno sta­
tytojų. Pernai buvo surinkta 484 
milijonai kilogramų pieno, ka­
rio 95 o/o perdirba į sviestį. 
Sviesto buvo pagaminta 19,434.- 
00 kilogramų, iš kurių apie 90r¿ 
pirmos rūšies eksportinio svies­
to. Pernai sviesto pagaminta 15 
7r daugiau negu 1937 metais. 
Už eksportuotą sviestą gauta iš 
užsienio 46.500.000 litų.

Pieną pieninėms statė dar tik­
tai trečdalis (apie 100.000) 
Taigi, pieno ūkiui plėsti dar yra 
galimumai. Be to, Pienocentras 
pernai eksportavo per 100 mi­
lijonų kiaušinių ir kelis šimtus 
tonų sodų vaisių — obuolių, vy­
šnių, serbentų.

šiandien su jais susipažins komi­
sija. šiandien baigiami į dėti ge­
ležiniai vartai, kurie bažnyčios 
priengj skirs nuo bažnyčios. Be­
lieka šie darbai: pastatyti didį­
jį altorių .išdažyti bažnyčios vi­
dų ir atnaujinti senuosius alto­
rius.

Visi darbai tikimasi netolimo­
je ateityje baigti.

BYLOJE BUS 40 LIUDININKŲ
Kauno apygardos teismas pas­

kyrė gegužės 15 d. nagrinėti 
Kauno Vokiečių Smulkaus Kredj 
te bankelio bylą, kurioje liudi­
ninkais ir nukentėjusiais kviečia­
ma per 40 asmenų. Tai bene pir­
ma Lietuvoje byla, kur dalyvau­
ja toks skaičius liudininkų.

LAUKINIS KERŠTAS
Jonava. Kovo 15 d., ties Vit­

kausko restoranu, einant su žmo­
na buvo užpultas dviejų vyry 
Rimkų km., gyventojas Pilypas 
Chlapotinas. Užpuolikai smogė 
didžiuliu akmeniu į galvą ir pa­
bėgo Chlapotinas susmuko apsi­
pylęs kraujais ir pamerdėjęs iki 
sekančio ryto mirė. Liko žmona ir 
7 vaikučiai. Auka buvo vos 35 
metų vyras. Tai buvęs kerštas... 
Žudikai aiškinami.

STEIGIAMA LIETUVOS TAU 
TOS ŪKIO TARYBA

steigiama Tautos ūkio Tary­
ba, kuri bus vyriausybei pata­
riamasis organas tautos ūkio rei-
kalams. Taryba aptars tautos ū- 
kio politikos linkmes ir svarstys 
sumanymus bei ruoš planus tau­
tos ūkinei gerovei kelti, šių dar-

tro pavedama. Ministrų Tary­
bos ar atitinkamo ministro klau-

aukos. Be to, manoma surengti 
keletą loterijų, rinkliavų ir kita ir 
už tuos pinigus dar šiais metais 
pradėti salės statybą.

Pastačius erdvesnę ir patoges­
nę salė, Kupišky gyvenimas bus 
gyven:s, įdomesnis ir produktin- 
gesnis. Visuomenė salės statybą 
labai remia. /

LIETUVIŲ VERSLININKŲ SĄ­
JUNGA, ATSILIEPDAMA Į PA-

SKELBTĄ GINKLŲ VAJŲ, 
NUTARĖ PAAUKOTI GIN 
KLŲ FONDUI LT 50.000

Kovo m. 22 d. mūsų nepriklau­
somybei rimtu momentu susirin­
kusi į nepaprastą posėdį Lietuvių 
Verslininkų Sąjungos Centro Val-

nutarė: paskelbto ginkliĮ, 
vajaus proga, paaukoti Ginklų

siama, Taryba turės pareikšti 
nuomonę jų iškeltais ūkiniais 
klausimais.

Tautos ūkio Tarybos narių 
pareigos bus garbės taryba (be 
atlyginimo). Tautos ūkio Tary­
ba duodama teisė gauti žinių iš 
valstybinių įstaigų, savaldybių, 
ūkinų organizacijų ir įmonių. 
Tautos Ūkio Tarybos narius dve­
jiems metams skirs Ministrų Ta­
ryba.

LIETUVOS KVOTA Į USA IŠ­
SEMTA PENKERIEMS 

METAMS

Amerikos pasiuntinybė Lietu­
voje paskelbė, kad dabar jau y- 
ra pakankamai asmenų, užsire­
gistravusių gauti į USA imigra­
cijos vizas, užpildyti Lietuvos 
kvotą daugiau negu sekantiems 
penkeriems metams. Todėl po 
šių metų kovo 31 d. naujų regi­
stracijų nebus priimama. Bus 
paskelbta atskirai, kada vėl bus 
registruojama.

Fondui Lt. 50.000. — ir už tą 
sumą nupirkti šauliams ginklų.

BAIGIAMA REMONTUOTI BE­
NEDIKTINŲ BAŽNYČIA

Praėjusių metų pavasarį buvo 
pradėta remontuoti Kauno Be­
nediktinų bažnyčia. Kadangi re­
montas buvo daromas kapitali­
nis, tai darbai dar iki šiol nėra 
galutinai baigti, šiuo metu jau su 
dėtas parketas, visi langai, įvesta 
ellektra, įcentrinis apšildymas 
sudėtos durys. Taip pat jau sudė­
ta dalis vitražinių langų, kiti bai­
giami daryti. Vargonai jau atnau 
jinti ir pastatyti, šiandien jie bus 
priimami. Netrukus bus pradėti 
atnaujinti altoriai. Visi altoriai 
bus atnaujinti senieji, tik vienas 
— adoracijos — statomas nau­
jas, kurio trys projektai gauti ir

PRIGĖRĖ MOTINA SU 
SŪNUMI

Gelvonai. Kilusi iš Būdos km., 
paskutinius kelius metus gyvenu­
si Perelonų km. Zofija Skridliau- 
skaitė rasta prigėrusi upelyje su 
savo vaiku, keli šimtai metrų nuo 
minėto kaimo. Tuojau buvo pra­
nešta pol. ir apskrities gydyto­
jui. Atvykusieji padarė skrodi­
mą ir nustatė ,kad ji pati prisigir- 
džiusi. Jos gyvenimas buvo la­
bai vargingas. Tas kaimas rusų 
tai jos su žadėtinis taip pat ru­
sas, išvyko į kitą apskritį miško 
kirsti, ir jai mažai padėdavo.

PAPLITO DOBILUOSE 
BRAN1AI

Zarasų apylinkėje labai papli­
to dobiluose brantai. Brantai dau­
giau išplito perkant nežinomas 
sėklas turguose ir iš kitų parda­
vėjų, kurie tų sėklų nei kilmės, 
nei 'tikrumo nežino. Apskrities 
valdyba, laikydama, kad kova 
su besiplečiančia brantų liga yra 
labai aktuali, kreipėsi tuo reika­
lu į žemės Ūkio Departamentą, 
kad ieškotų priemonių užkirsti ke 
lią toms piktžolėms plisti. Žemės 
Ūkio D-tas pranešė, kad arti­
miausioje ateityje numatoma re-
organizuoti sėklų prekybos kon­
trolę. Numatoma visas sėklas 
leisti pardavinėti ik gerai pati­
krintas.

NEPRIŽILRIMI VAIKAI

Gal nė viename miestelyje nė­
ra tiek daug mažų, palaidų vaikų 
kaip Liudvinave. Jie čia kasdie­
ną susirenka į centrines miesteli 
o-atvps Į wartyp'il 
vakaro kelia dieraiausį triukšmą. 
Dažnai ir visokių blogų išdaigų 
pridaro.

ŠVYTURIO REDAKCIJOJ 
galima gauti pirkti sekančias knygas.

MALDAKNYGĖ ir BAŽNYTINIŲ PAMALDŲ VA­
DOVĖLIS. 255 pusi................................. $ 2.—

ŠVENČIAUSIOS JĖZAUS ŠIRDIES INTRONIZACIJA
92 puls. .................   ” 0.75

MAŽAS KATEKIZMAS, arba trumpas tikėjimo
išdėstymas. Kun V. K., pusi. 63 ...............................” J.50

STACIJOS IR GRADOS VERKSMAI, pusi. 62 ... “ 0.40 
VYSKUPO P. BUČIO VEIKALAI:

APOLOGETIKA, arba atsakymai į bedievių užmetimus
prieš tikėjimą, pusi. 222, su popieros viršeliais . $ 2.7.9
aptaisyta ...............................   ” 3. —

KATALIŲ TIKYBĄ, arba dogmatinis katalikų tiky­
bos išdėstymas pusi. 215, aptaisyta ......... ” 4.— 

JĖZUS KRISTUS PASAULIO IŠGELBĖTOJAS,
514 puslapių popieros viršeliais..................... ... ” 5.—
aptaisyta ................. .................................... ” '5.—

KUN. Dr. K. MATULAIČIO VEIKALAI:
KRISTUS PATARIMŲ KELIAIS, 223 puslapių,

aptaisyta .....................     $ 4.—
SIELOS TAKAI TOBULYBÉN, 269 puslapių,

aptaisyta ..........     • **' 4.—

; LIETUVON IR IŠ LIETUVOS į
Pigiausiomis kainomis parduoda laivakortes U

Compañía Marítima Belga
(LLOYD ROYAL S. A.) f

U. T. 31 - Retiro - 5274 ir Í27!» 1

BUENOS AIRES >

Laivai išvyksta kas 15 dienų.

Laivokartės į Lietuvą 3 kl. $ 345 i

Atsikvietimui iš Lietuvos $ 345 <

Dideli patogumai 3-je klasėje. <
Susisiekimas traukiniais su visais Europos miestais. >

L. N. Al.EM 491
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MOTE. RUS YRIUS
NE TEN BUVO LAIMĖ MOTERIS AR BOBA? MERGAITEI

Elenutę, vos keturių metų kū­
dikį, atvežė tėvai Argentinon. 
Jš pradžių motina skalbė kaimy­
nams baltinius gi tėvas dirbo 
prie namų statybos. Paaugus E- 
lenutei ir jai pradėjus eiti moky­
klon, motina pradėjo dirbti fa­
brike. Mokslas mergaitei sekėsi. 
Visus skyrius baigė su pagiri- 
mais. Tėvai negalėjo atsidžiaug­
ti dukrele. Dirbo kaip išgalėda­
mi ir norėjo Elenutę leisti į aukš­
tesnį mokslą.

— Mokytoja būsi, — nekartą 
girdėdavau kalbant motiną — 
nereikės tau vargti ir rūbus ki­
tiems skalbti ar fabriko dulkes 
gerti. Galėsi gyventi kaip pane­
lė.

Ir Elenutė mokėsi. Ji mokėsi 
su atyda, nes to tėvai norėjo. 
Mokytojų, seminarijon įstojus, ji 
taip pat pirmąją iš skyriaus į 
skyrių pereidinėjo. Ji buvo išau­
gus į grakščią jaunuolę: gelsvi 
plaukai supo jos vaikišką veidą, 
kuriame ypatingai dėmesį trau­
kė atviros rugiagėlių spalvos a- 
kys.

Paskutinį kartą kai mačiau ją 
prieš išvykdama į Lietuvą, 
ji man džiaugsmingai pasisakė 
kad mylinti.

— Kas jis? Kaip atrodo? Ar 
lietuvis? — klausiu.

—■ Tg^klietuvis! Juozas var- 
du^É^H^n¿ama rankomis su 

fcjko, tėveūe-
prie namų statybos. Koks jis ge­
ras, Jule, kilnus!. . . Ir kaip jis 
mane myli! Tikra esu, kad bū­
siu laiminga su juo. Tėveliai dar 
.nieko nežino. Jis sakė kad ry­
ti. . . Tada visiems galėsiu pasa- 
toj ateis pas tėvelius pakalbė- 
kyti “turiu sužadėtinį!” O, Ju­
le!

Priglaudžiau jos galvą prie 
krūtinės ir prispaudžiau lupus 
prie jos įkaitusio skruosto. 
Džiaugiausi kartu su ja, nes my­
lėjai? Elenutę lig savo kūdikį.

Dešimtį metų Lietuvoj išgyve­
nau. Sugrįžus Argentinon pir­
miausiai aplankiau Elenutę. Jos 
tėvai buvo mirę. Gyveno viena. 
Jos veido išraiška vertė mane 
galvoti, kad ji nelaiminga. Nors 
d ir buvo jauna, tačiau jos kakta 
buvo išraižyta raukšlėmis. Kie­
tai sučiauptos lūpos retai prasi­
verdavo šypsenai. Nežinojau 
kaip pradėti kalbėti. Džiaugiaus 
jąpamačius, bet kartu buvo skau 
du žiūrėti į jos be laiko pasenu­
sį įeidą. Klausiu kaip gyvena.

-- Mokytojauju. Darbo yra 
ūam. Dar pavieniai vaikučius 
priruošta į aukštesnes mokyklas, 

----pasakoja be entuziasmo savo 
darbas.

— Ar patenkinta jautiesi, kad 
pasiekei mokytojos titulą? švel­
niai ¿Įausta.

— Patenkinta? — ji pakarto­
ja lig galvodama. — Nežinau. 
Tiek patenkinta, kad atsiekiau 
to, ką tėvai norėjo. Bet nesijau­
čiu savo viėtoje. Dabartiniai ma­
no bendradarbiai su kuriais su­
einu žiūri į mane iš aukšto, nes 
aš, varginga svetimtaučių duk­
tė, prasimušiau iki jų. Gi mano 
tėvelių ir mano pačios buvę drau 
gai ir pažįstam’ žiūri į mano 

lig į kokią svet . *uūri su pa-

garba, bet be jokio draugišku­
mo. Pradėjau šalintis nuo visų, 
mo. Pradėjau šalintis nuo vusų. 
Nei vienur nei kitur nebuvo man 
vietos. . . Vienai, be draugių, 
kaip nyku!... Jule, kad tu ne­
būtum išvykus! — ji užsikniau­
bia ant stalo.

Priėjus glostau jos galvą. 
Vargšė! Vien tėvų norą pildy­
dama kopė aukštyn, mokėsi, o 
tačiau nerado tame jokio pasi­
tenkinimo.

— O tavo sužadėtinis? Kai) 
Juozas? — norėdama pakeisti 
temą paklausiau.

— Persiskyrėm, — jos balsas 
virpa — atsimeni, prieš tai iš­
važiuojant sakiau, kad Jv zas 
žadėjo ateiti pakalbėti su vė­
liais. Atėjo. . . Tačiau tė aliai 
nenorėjo,* kad draugam au su 
juo. Norėjo kad moks 4 ba.g- 
čiau.

— Su darbininku la mes ne­
rasi, — man kalbėjo — jug ti 
greit būsi mokytoja, o jis, jis 
paprastas darbininką •. Visi aip 
kalbėjo, tikrino. . . J aš buvau 
silpna... patikėjau, jiems... 
Pradėjau gėdintis .0 pūslėtų nuo 
darbo rankų, 7 > . darbininkų 
rūbų. . . Persisky ėm. Tada ne­
supratau, kad )o darbininkiš­
kais marškiniai slėpėsi kilni ir 
tauri širdis. O Jule, kad tu bū­
tum buvus su nanim!. . . Tu bū­
tum mane padrąsinus, patarus, 
kur galėjau laimę rasti... Da­
bar. . .

Skaudu man buvo klausyti jos 
pasakojimo. Bet ji neišmėtinėjo 
tėvams. J žinojo, kad vien gero 
jai norėdami jie sugriovė jos gy­
venimą. Ir todėl jos veidas išva­
gotas, o lūpas nepuošia šypsena. 
Tik vaikučius pamačius jos vei­
das nušvisdavo.

Suraminus kiek galėdama grį­
žau namo.

Vargšė Elenutė! Turėjo arti 1 
savo rankų laimę ir nepajėgė 
jos paimti. Jug atsirėmusi myli­

PERDIDELIS ATVIRUMAS
Perdidelis atvirumas tai lig 

dviašmenis ginklas. Juomi pati­
kime savo sekretus svetimiems. 
Ir visuomet tikime, kad savo sie­
los pergyvenimus atiduodame 
draugių rankosna, o tačiau pa­
mirštame, kad ta draugė ar 
draugas rytoj gali pavirsti mūsų 
aršiausiais priešais. Ir tas prie­
šas, apginkluotas mūsų pačių 
ginklais, kurius per neatsargu­
mą jam įteikiame, juos gali at­
sukti prieš mus.

Ir kodėl mes perdaug tvirtai 
tikime, kad asmuo, kuriam pa­
tikėjome savo paslaptį, kitam to 
nepasakys? Jug mes patys, savo 
plepumu, duodame jiems paviz-: 
dį!

Kuomet girdžiu moteris viena 
kitai pasakojančias, kad viena 
susipykusi su vyru, pas kitą tarp 
brolių ivyko nesusipratimas, gai­
la man jų pasidaro. Jug pirma­
sis vyro bučkis išsklaidys žmo­
nos pikti o bendras šeimos 
džiaugsmas ar skausmas suar­
tins brolius. Gi draugė, kuriai 
buvo pasiskusta, nematys tų su­
sitaikinimų ji vis galvos, kad vy­
ras su žmona tebesipyksta, gi 
pas brolius nesantaika viešpa­
tauja. Ir ką ji tuomet apie mus 
galvos? Kaip mumis teis?

„Būk vyras ne boba” tankiai mums tenka išgirsti vyrus 
besikalbant. Ir pagalvokime ar tinka mums tas žodis „boba”? 
Aš manua, kad nei viena nenorės sau prisilyginti „bobos” var 
do. Kiekviena jauna mergaitė, kol ji yra skaisti, jos nesute­
pta siela prilygsta angelui ir tuomet, kai ji per moterystės sa­
kramentą pereina j moterystės luomą, tuomet ji savo sielą tu- 
.i tiek tobulinti, kad jos malonių užtektų ir antram mylima­
jam asmeniui ir savo būsimai šeimai. Iš moterystės palaimin­
ti ir pasmerktieji, iš jos didvyriai iš jos išradėjai ir ardytojai...

Tad mes, matydamos moterystės svarbą, kaip galime 
pakeisti tą garbingą moters vardą i „bobą”? Vyrai pasirenka 
mus sau už drauges visam gyvenimui ir paveda mus svarbiau­
sią uždavinį — vaikučių auklėjimą, kad iš jų išaugtų dori ir 
garbingi žmonės. Neklysiu pasakius ,kad dauguma, o gal ir 
visi tėvai, daugiausia rūpinas vaikų materiale padėtimi, o mo 
biriai priseina skiepyti Į tų mažyčių širdis kas dora ir kilnu.

Ir tai tegali padaryti kilni ir dora moteris, o ne boba. 
Moteris visuomet stengiasi būti angelu sargu savo šeimoje, 
nes nuo jos paeina visa ramybė. Ji lelaimėje stengiasi savo 
vyrą paguosti, jį atjausti, nuraminti. Ji nešauks kaip kad bo­
ba šaukia ant savo vyro, kad jam nepasiseka koks nors jo su­
manymas, ar kad darbo nustoja, ar a gą sumažino. Kilni mo­
teris ir pati supras jo skausmą ir ne prikaišios jam, kad jis 
nemokša ar niekam tikęs. Gi boba nesupras, kad jam ir pa­
čiam skaudu, bet ji dar daugiau jį erzins savo išmetinėjimais 
ir tolei nenustos rėkavusi ir sielvartavusi del mažo menknįe- 
kio, kol vyras, kantrybės netekęs, p radis ją kolioti biauriau- 
siais žodžiais.Ir tuomet namai virsta tragaru.Nesutikimai, bar 
niai... Kiekviena galime suprasti, kaip nelaim. tos moaers, kuri 
jau pavirto boba, vaikučiai kaip, gali išsiauklėti jų jaunos šir­
delės matydamos vien kerštą ir neapykantą savo tėvų tarpe? 
Jų siela prisipildo šių biaurių jausmų ir nyksta jie keršte ir 
neapykantoje.

Tikroji moteris visuomet stengsis sudaryti ramybę ir san 
taiką šeimoje. Užjaus nuskriaustuosius, paguos sergančius ir 
nebus jai laiko apkalbinėti artimą, rinkti plepalus ir skleisti 
juos tarpe savo draugių.

Ji liuoslaikiu pasiskaitys rimtas knygas ir laikraščius, 
nes supras, kad jai reikia žinoti apie savo tėvynę iš tikrų, šal 
tinių, o ne pasitenkinti tuo, ką kiti sako. Ji turi šviestis ir savo 
vaikučius auklėti lietuviškoje dvasioje, skiepijant jų jauno­
se širdelėse tėvynės meilę. Ir tuo pasidarbuosime jos gerovei.

Ir tai tegali atsiekti kilni ir dora moteris. Taigi, kaip vie­
na, taip ir visos, ženkime kilnios moters keliu, tuo uždaryda- 
mos duris bobai, nes tas žodis žemina mus. (f)

A. B.

mo vyro rankos būtų galėjusi su 
juo dalintis skausmais... Džiaug­
tis sukurtu šeimos židiniu... Kū­
dikio švelni rankutė būtų išsklai 
džiusi melancholiškas mintis ir 
būtų, suteikusi norą gyventi. . .

Dar yra kitas dalykas. Visi 
keičiamės. Po kiek laiko visai 
kitaip galvojame. Ir jei asmuo, 
kuriam mes patikėjome sa­
vo paslaptis ne kuriam laikui 
nuo mūsų atsitolina, nesueinam 
su jais — susitikus jie galvos, 
kad mes tomis pačiomis minti­
mis ir troškimais tebegyvename.

Nesenai viena mano draugė 
liko našle. Nuėjau jos aplanky­
ti. Ji buvo labai nusiminusi, ver­
kė ir aimanavo, kad nebegalė­
sianti be vyro gyventi, kad jis 
buvęs jos gyvenimo tikslas. . .

MINTYS
Toli dar kelionės galas? - r. . 

Ar tai svarbu?... Geriau pasi­
klausk: einu tiesiai?

J. Bernacer.
Geriausia, ką gali duoti vyras, 

išskyrus savo kraują, tai savą­
sias ašaras.

Lamartine.
Tikėk ir nesuklūpsi; abejok 

ir prapulsi.
L. Byron.

Vyras matytas iš tolo atrodo 
įdomus, tačiau jam artinantis tas 
įdomumas mažėja: su moteri­
mis atsitinka priešingai.

• Beauchene.

Gyventi ir džiaugtis!
Tačiau likimas skaudžiai jai 

įrodė, kad turtuose ir pasiekta­
me, be savo noro moksle, nevi- 
sada galima rasti laimės.

Sulietuvino Valė.

Kuomet ji verkė, per mano 
vaizduotę lig kine, perėjo dar 
nevisai tolimos praeities vaizdai, 
kuomet ji man patikėdavo savo 
širdies kartėlius. Tris ar keturis 
kartus ji man buvo pranešusi, 
kad išsiskirsianti su vyru, nes 
neturint vaikų, nesą Jai pagrin­
do kęsti jo žiaurumus ir storžie­
viškumus. Kartą net buvau jai 
pasiųlius savo gyvenamąją vie­
tą, kad kiek apsimiršus galėtu 
grįžti šeimos gyvenimam Po šių 
jaunystės nesutikimų, vyras pa­
sikeitė. širdies gilumoje jis buvo 
geras. Tačiau mano draugė ma­
ne poinformuodavo apie jo blo­
gąsias- puses, gerųjų nei. nemi­
nėdama. • 1

Ir tą dieną, kuomet ji‘verkė ir 
pasakojo mirusiojo vyro geru­
mus ir dorybes, stengiausi ją at­
jausti. Tačiau veltui! Vien te­
galėjau galvoti apie vargšo vy­
ro bloguosius darbus, kuriuos ji 
man neperstodama kartodavo.

Žianu, sunku savyje nuslėpti 
skausmą ir likti nepaguostam. 
Taip pat sunku pasK pti džiaug­
smą juo nepasidalinyus, su arti­
mesniu asmeniu.

Tačiau gerai išsirinkime tuos, 
kurioms norime atverti savo šir- 
dis. M. S.

Kuklumas! Kuklumas — gro­
žio paslaptis. Mandagumo pa­
grindas. Esminis mergaitės bru­
ožas. Tai nėra nedrąsumas, bet 
kuklumas. Tai tam tikras saikas; 
saikas drąsos, originalumo, juo­
ko, egoizmo, drabužiuose . . . 
Menas būti kukliai! XX amžiu­
je!

Jautrumas! Savaime supran­
tama, mergaitė yra jautri. Bet 
ne kiekviena jautri kitą supras­
ti. ieiti į kito padėtį. Domėtis ki­
to . teresais, o ne norėti, kad a- 
piė j šoktų visas pasaulis. . .

Pas ’ukojanti — ar yra išviso 
tokių 4 šaulyje? Yra, be abejo. 
Laimė J tušti, kad suteiki kam 
džiaugsiu, savęs išsižadėdama 
ar ką gere darydama, kam nors 
palengvini kančią, vargą, pa­
guodi nelail k?j. Jausti, kad kam 
nors esi reik. inga. Čia gal ir vi­
so gyvenimo 1 asmé. Ko, ko, bet 
pasiaukojimo leno išmokusi ti­
krai nesigailėsi. (“M. A.”)

VIRTUVĖ
BULVIŲ KOTLIETAI

Išvirti 1 kg bulvių su lupino- 
mis, karštas nulupti ir sugrūsti 
arba sumalti mėsos mašinėlė, 
pridėti 1/4 kg. svogūnų, patroš­
kintų svieste. Sumaltas bulves 
reikia pasūdyti, įpilti šaukštą 
trintų maironų, įberti truputį 
baltų pipirų, įmušti du kiauši­
nius ir įberti puodelį miltų. Teš­
lą gerai išminkyti ir daryti gra­
žius, nedidelius kotlietėlius, api­
barstant pyrago džiūvėsėliais.

Kotlietus k e j) t i 
niu su muilu galima juos paga- 
svieste. Prie šių kotlietų tinka 
duoti grybų arba pamidorų pa­
dažas.

SILKĖS TEŠLOJE
Imti 6 silkes, 1 ar 2 kiaušinius, 

gerą šaukštą mi.tų ir šaukštą 
grietinės. Silkės išmirkyti, išim­
ti kaulus, kiaušinių trynius su 
miltais ir grietine pasukti, dėti 
išplaktus baltymus. Paskui vis­
ką išmaišyti, į tą tešlą padažyti 
apsausintas silkes ir kepti svie­
ste. Į stalą duoti šiltas su troš­
kintais kopūstais ir apkepinto­
mis bulvėmis.

ŠEPEČIŲ VALYMAS
Drabužių šepečiai ir plau­

kams šepečiai reikia dažnai va­
lyti. Mazgojant šepečius vande­
niu su muilu gailma juos paga­
dinti, gali atsiklijuoti šepečio 
viršus. Geriausia mazgoti šepe­
čius benzinu, tik reikia atlikti 
tą darbą toli nuo ugnies, kad 
benzinas neužsidegtų.

; 1
ŽVAKĖS DĖMĖS r>. .

Nuo žvake aplašinto rūbo, 
kiek galima, nuimti vašką. Ištie­
sti rūbą ant stalo ir ant dėmėtos 
vietos, padėjus sugeriamąjį po­
pietį, pervesti karšta laidyne 
(prosu). Jei dar lieka žymė, tai 
tą darbą pakartoti kelis kartus.

KAIP IŠVALYTI APRŪDIJU­
SIUS PELIUS

Norint pašalinti nuo peilių rū­
dis reikia užrūdijusias vietas pa­
tepti alyva ar aliejumi. Taip pa­
tepti peiliai^ turi gulėti sausoje 
vietoje kokias 3 ar 4 dienas. Po 
to patrinti užrūdijusias vietas 
guma (trintuku, kurį mokiniai 
piešdami vartoja) ir rūdys pra­
nyks.
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Buenos Aires Lietuviai
Savo bendradarbius

TERESĘ DEVEIKYTĘ ir ZEREFINĄ JUKNEVIČIŲ 

sutuoktuvių proga, nuoširdžiai sveikina

PINEYROS LIETUVIAMS
Pamaldos šios apylinkės lie­

tuviams yra laikomos kas sekma 
dienis, 10.50 vai. ryto. Todėl, 
kviečiami yra visi lietuviai atsi­
lankyti į tas pamaldas. Vieta y- 
ra visiems gerai žinoma, seselių 
mokykla, ant Giribone gv. 745. 
(čia yra laikinai perkeltos pa­
maldos, kol sutvarkys Pineyros 
bažnyčia). Be to prieš mišias 
nuo 9 iki 10 vai. ryto galima at­
likti išpažintį. Tad naudokimės 
proga, atlikti savo katalikišką 
priedermę.

Pastaba; Norintieji savo vai­
kus pakrikštyti, gali kas sekma­
dienį susitarti su atvykstančiu^ 
kunigu. Ak.

LANKĖSI PAS KARDINOLĄ 
IR LA PLATOS ARKI 

VYSKUPĄ

Šią savaitę Tėvai Marijonai 
su šv. Jono Evangelisto parapi­
jos klebonu kun. Pedemonte lan­
kėsi pas Argentinos kardinolą 
J. E. Copello ir La Platos arki­
vyskupą monsieniorą Chimento.

Kaip vienur, taip ir kitur bu­
vo maloniai teirautasi apie lie­
tuvių katalikų veikimą.

RUOŠIAMA LOTERIJA

Jau iš anksto yra ruošiama di­
delė loterija del Motinos Dienos 
minėjimo, ši loterija, kaip ir vi­
sos Mergaičių draugijos rengia­
mos, pasižimės rankdarbiais ir 
įvairiais vertingais daiktais. Tad 
mergužėlės, ruoškim rankdar­
bius ir kitas dovanėles!

NEREAS
1) Modemiški Dispensara: Antiveneriški — Blenoragija
2) Greitas ir visiškas išgydymas naujuoju budu.
3) Kraujo analizai, lytinių ligų gydymas.
4) Odoi ligo*: Egzema, plėtmai, plaukai .
5) Hemoroydei: Pašalinami be skausmo, be operacijos.
6) Impotencijos gydymas, skubus jėgų grįžimas.
7) Gerklė, nosis, ausys: Uždegimai, tonsilai-
8) Širdies plakimas. Elektriškas gydymas.
9) Plaučių ligos, kosulys. Diatermija.

1(P Vidurių ligos, vėmimas, išvalymas.
11) Reumatizmas: Kaulų ligos, kataras.
12) Moterų ligos: (Atskirai). Mėnesinės.
13) Venerinių ligų skubus, beskausmis gydymas.

MŪSŲ ŽINOMOJI KLINIKA, GYVUODAMA 15 METŲ 
GARANTUOJA GREITĄ IR VISIŠKĄ IŠGYDYMĄ.

PATARIMAI IR ANALIZAI VELTUI 
nuo 9 — 21. Sekmadieniais nuo 9 — 12 vai. 

PILNAS IŠGYDYMAS $ 40, MOKANT $ S SAVAITEI 
Ekonomiški abonentai ratomia. Supranta lietuviškai

-RIVADAVIA3O7O PLAZA
OHCE

PIRMUTINĖ DIDELĖ LIETUVIŠKA GYDYKLA ARGENTINOJE
Administratorius: Antoni Lasecki. Vyriausias direktorius: Prof. Dr. M. Caballo. Pirmutinė dide­
lė gydykla, kurioje daroma visos chirurginės o peraejios ir gydmoa sulyg Europos sistemos 
visos vyrų ir moterų ligos: Reumatizmas, Venerinės, Kraujo, širdies, Plau­
čių, Pilvelio, Inkstų, Ausų, Nosies, Gerklės, O dos, Silpnumo ir bendrai gydoma visos sunkiai 
išgydomos ligos. Gydykla turi moderniškus ele ktros aparatus kraujo ir šlapumo analizams, X 
Spinduliai ir reumatizmo bei venerinių ligų gy dymui, etc. PIRMUTINIS PATARIMAS NEMO­
KAMAI ir bendrai mokesčio palengvinimas. N uo 15 iki 20 vai. Sekmadieniais nuo 10 - 12 vai. 

Lima 1321 (2 kvadrosnuo Plaza Constitución) Buenos Aires

CHORISTŲ REPETICIJOS IR 
SUSIRINKIMAS

Šį sekmadienį, balandžio 30 
d., tuoj po pamaldų, šv. Jono E- 
vangelisto parapijos dainavimo 
kambaryje, įvyks šv. Cecilijos 
choro daininkų repeticija ir po 
jų susirinkimas.

Visi dainininkai kviečiami da­
lyvauti, nes bus svarstomi aktu­
alūs reikalai.

PADĖKA
Šv. Cecilijos choras nuošir­

džiai dėkuoja visiems prisidėju- 
siems prie didingo choro koncer­
to suruosimo ir ypatingai: už 
pasidarbavimą prie bufeto p. Ga-' 
lakvoščiui; p-lei E. Galickaitei 
ir p. A. Korsakui už paaukuo­
tas gėles ir p-r|iai Žekienei ir 
p. K. Tvirkučiui už pasidarbavi­
mą.

SVEIKINIMAS ...
Nuoširdžiai sveikinu p. Zefe- 

riną Juknevičių sukūrusį šeimos 
židinį su p-le Terese Deveikyte 
ir linkiu saulėto gyvenimo.

Balys Rukšėnas su žmona.

ATIDARĖ KRAUTUVĘ

Pereitos savaitės pradžioje Šv. 
Cecilijos choro ir orkestro “Kan­
klės” vedėjas p. V. Rymavičiųs 
atidarė galanterijos ir manufak­
tūros parduotuvę. Krautuvė ran­
dasi toje pačioje gatvėje kur p. 
Povilonio viešbutis ir visai neto­
li: Bernardo de Irigoyen 951.

Linkime p. Rymavičiui pasise­
kimo. „

RAMOSMEJIA
APTARNAUJAMAS 
GYDYTOJAIS 
SPECIALISTAIS

T. Deveikytės Z. Juknevičiaus Vestuvės
Viengungio Atsisveikinimas
Penktadienį, Argentinoje vy­

raujančiu papročiu, jaunajam 
buvo sun ošti net du „viengun 
gio atsisveikinimai” („despedi­
da dv soltero”.)

Pirmas įvyko Deveikio - Pi­
piro fabrike ir jame : dalyvavo 
pats savininkas, artimieji ir dar­
bininkai.

Gi vaka -e, nuo neženoto gy­
venimo at.‘ sveikino p. A. Jasai­
čio bute, k ir keliolika bendra­
darbių ir ki.rtu draugų, susirin­
ko pa rertti ilgus metus kartu 
dirb bus| p. Zeferiną Juknevi­
čių.

DVEJOS SUTUOKTUVĖS
Pereitą še t. dienį, šv. Jono E- 

vangelisto b ii nyčioje, buvo net 
dvejos lietui it <os sutuoktuvės.

Apie 11 vi ryto, per iškil­
mingas mišią iriėmė moterys­
tės sakramem p-lė T. Deveiky- 
t ir p. Z. Ju levičius. Mišias 
laikė bei motinystės sakramen­
tą suteikė Marijonų provincio- 
las kun Jakaitis.

Vakaie, 6.30 vai., taiposgi 
priėmė moterystės sakramentą 
p-lė B. Arbačiauskaitė ir p. P. 
Makusas. šliubą davė kun. A. 
Andriušis.

Į vienas ir kitas sutuoktuves 
susirinko gausus lietuvių -būre­
lis.

Linkėtina jaunavedžiams lai­
mės ir Dievo palaimos sukurti 
gražias šeimynas. Ak.

------  AKUŠERĖ------ I

A. BENEš BILEK
Daug jau pasidarbavusi 

lietuvių Kolonijoje 
c. LIMA 1217

U. T. 23 - B. O. - 3389
Priima kasdien nuo 9 vai. iki 

8 vakaro.

ŠVYTURIO
Redakcija ir Administracija.

Parengime, kuris labai jau­
kiai praėjo, teikėsi dalyvauti 
Tėvas Andriušis, M. I. C. Apart 
jaunojo ir Gerb. Tėvo, dalyvavo 
šie neženoti asmens: PP. Paukš­
tė Jasuitis, Misiūnas, Žekys, Ver­
bickas, Puodžiūnas, Urbonas De 
veikís, Dementáviéius, Buzas, 
A. ir V. Padvalskiai (b)

Civiliniame Registre 
šeštadienį devyniose ir pusę, 

svotų ir pajaunių lydimi,, jaunie­
ji išvažiavo užsiregistruoti civi­
linėj metrikacijoj, Lanuse. (b)

Bažnyčioje.
Šv. Jono bažnyčioje, 11 vai. 

Marijonų Provinciolas, Tėvas 
Jakaitis suteikė šliubą ir atlaikė 
specialias mišias. Per pamaldas 
giedojo p. i V. Rymavičiųs. Po 

Po mišių, jaunieji išėjo Vagne­
rio vestuvių maršo, iš operos 
„Lohengrin”, akordų lydimi.
..........................Pietūs

Prie jaunosios bute paruošto 
stalo apart jaunųjų, susėdo ir 
Tėvai Marijonai, kartu su svo­
tais ir pajauniais atvažiavę. Tarp 
kitų .matėsi svotdi, p. J. Deveikis 
su ponia T. šimkūniene; pajau­
niai, p. A. Jasuitis su panele G. 
Padvalskyte ir p. V. Padvalskis 
su panele E. Kudarauskaite; 
ponios Deveikienė, Vaikienė; pa 
nelė Bulkytę; pp. Jurgelioniai 
iš Rosario, Sereikai, Kudarau-

Didžiausias lietuvių 
viešbutis

S POVILONIO 
Randasi Bdo de Irigo- 
vynės. Skanūs valgiai, 
yen 1692. Švarios nak-

giau prietelių ir artimųjų, 
giau prietelių ir artmųjų.

Sveikinimai
Tėvų Marijonų vardu, jaunuo 

osius pasveikino Tėvas Vengras. 
ŠVYTURIO, Vaidintojų būrelio 
ir šv. Cecilijos įchoro vardu, pa­
sveikino p. V. Padvalskis. Mer­
gaičių Globos draugijos vardu 
panelė G. Padvalskyte. Taip pat 
sveikino ponia Vaitkienė ir dau­
giau svečių.

Jaunasis trumpai 'ir gražiai 
padėkojo už visus linkėjimus, 
pasižadėdamas seniesiems sekti 
jų pavizdžiu, ir ragindamas jau­
nuosius sekti savo keliu. Be fto 
telegrama ir raštu sveikino Be- 
risso „Mindaugo”’ draugija, p. 
M«. Tarnu liūnas, ir kiti.

Vakare.
Ligi vakaro dalyviai linksmi­

nosi vaišingų šeimininkų namu­
ose. Gi vakarienei privažiavo 
dar tris kart tiek svečių ir pouota 
tęsėsi ligi ankstaus ryto.

Naujai vakare prisidėjusių 
nai, Trinkūnai Gaidžiūnai, Pad- 
svečių tarpe matėsi: pp. Rukšė- 
valskiai, Anilauskai, Povilonis, 
Misiūnas, Žekys, Juodis, Kaušy- 
la ir dar daug kurių pavardžių 
neprimename.

Dovanos
Ponams Teresei ir Zeferinui 

Juknevičiams, jungtuvių proga, 
svečiai sunešė daug vertingų ir 
gražių dovanų.

Pažymėsime Vaidintojų būre­
lio ir Šv. Cecilijos choro dovaną
— gražią taurę, su pritaikytu 
įrašu.

Jauniesiems linkime kuo lai­
mingiausi© ir i IgaiM^^v-veni­
nio. v.

IŠ BERISSO
FOTO 

BERMAN 
$ Nueva York y

Valparaiso, 
& Berisso, FCS.

Daro specialias fotografijas 
skerdyklų karnetas

Mokyklos namas paprastas ir 
išvidinės patalpos neturtingos, 

bet visur matėsi kuklumas, šva­
rumas ir pavyzdingas užlaiky­
mas. Mokslo metas buvo tiktai 
pradėtas ir tiktai pirmas ir ant­
ras skyriai, o mokinių jau buvo 
mokykloje apie šimtas. Seselė 
M. Julia, mokyklos vedėja ir moi 
kytoja brazilietė mokino vaikus 
kurie buvo gerai nusiteikę. Jų 
veiduose spindėjo linksmunas, 
lupose maloni šypsena ir pašne­
kinus juos, gražiai lietuviškai 
kalbėjo ir’duotus jiems klausi­
mus, rimtai su pagarba atsaki­
nėjo. Malonu buvo į juos žiūrėti 
ir su jais kalbėtis. Galvojau Sau­
kas bus ateityje, kad taip trum­
pu laiku pasidarbavus energin­
giems kunigams ir veiklioms se­
gelėms, tiek daug yra atsiekta.

evú Marijonu Atvykimas
Taip sumaniai vedama mokykla 
sparčiai didės mokiniais ir paši-į 
darys pavyzdžiu patiems brazi­
lams. š e vaikeliai po kelių metų 
išaugs vaikinai ir merginos, gra­
žiai išauklėtas ir išmokslintas 
Šie jaunuoliai ir jaunuolės stip­
rus katalikybei ir tautai pama­
tas, galingas bei vieningas orga- 
niziiįotas veikimas prieš bedie­
vybę ir ištautėjimą.

Ryte atvažiavome į Sao Paulo, 
o jau tos pačios dienos vakare 
surengta mokyklos kambariuose 
įdomi priimtuvių programa. A- 
pie 8 vai. vakare, lydimi klebo­
no, kun. P. Ragažinsko, vykome

automobiliu į pagerbtu vių pa­
rengimą. Privažiavus prie mo­
kyklos, radome žmonių minią, 
žingeidžiai pažvelgiau į 
susirinkusiuosius, nes tai buvo 
malonus, organizuotas mūsų i- 
šeivijos reginys, ir tariau sau, 
tai mūsų broliai ir seserys lietu­
viai, sumanios ir darbščios vado­
vybės vedami. Ten buvo susirin­
kę linksma šypsena mokyklos 
mokiniai ir mokinės, jaunuoliai 
ir jaunuolės, subrendę ir amžiu­
je pažengę žmonės ir laukė mūs 
išlipant iš automobilio. Išlipus, 
jie tuoj apsupo mus ir jaunos 
mergelės įteikė kiekvienam po

didelę gyvų, ;gfažių ir įvairių gė­
lių pūokštę, o įėjus Salėn, suti­
ko griaūsmingu rankų plojimu.

Prasidėjo laukiamoji ir įdo­
mioji programa, kuri tęsėsi apie 
pdrą valandų. Kūn. P. Ragažin- 
skás savo hudSirdžia ir įdomia 
kalba supažindino mus su publi­
ka ir turiningai nupasakojo prie 
žaštį mūsų atvykimo į Pietų A- 
mėriką. Kalbėjome ir mes. Da- 
liridmės įspūdžiais ir stebėjomės 
publikos skaitlingumu, pavyz­
dingu ndšitėikimu.

Gėrėjomės’vieninga, sutartina 
ir organizuota veikla ir jos gir­
tinomis sėkmėmis. Šį tą papasa­

kojome iš šiaurės Amerikos lietu 
vių gyvenimo, nurodydami vie­
ningos, veiklios darbuotės didėlį 
reikalingumą ir naudingumą pa­
vieniam žmogui, šeimai ir visai 
visuomenei. Linkėjome jiems vi­
suomet taip sutartinai gyventi 
ir veikti, tai artimoje ateityje 
sulilauks pageidaujamųjų vai­
sių ir bus sektinu pavyzdžiu bra­
zilams.

Antrą programos dalį išpildė 
Bendruomenės choras, kuriam 
vadovauja gabus varg., komp. 
Juoz Stankūnas, šioji progra­
mo dalis gražus koncertas. Cho­
ras skaitlingas balsai, skamban­
ti ir armoningi. Dainos ir muzi­
kos grožis bei menas puikiai su­
derinta.

(Bus daugiau)

Imprenta C. N. K. P. — Charcas 433 Buenos Aires.
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